МУЛЬТФИЛЬМЫ ПРО АЭРОПОРТ

1. Мультфильм « Будни Аэропорта»
Краткое описание мультфильма:
Мульфильм про маленький самолетик Вини и его приключения. Вини попадает в школу Крылья,  знакомится с другими учениками и узнает о традиции облетать весь мир. Мультфильм о дружбе, доброте, взаиморыручке.
Мультик Будни Аэропорта - Сборник 🚁 Школа Винки 📚 Все серии подряд - поиск Яндекса по видео (yandex.ru)

2. Мультфильм «Супер Крылья»


Краткое описание мультфильма:


Главный герой — симпатичный самолётик Джетт. Он путешествует по миру, доставляя посылки детям. Иногда во время выполнения заданий Джетт сталкивается с трудностями, и на помощь ему приходят верные #друзья — команда бесстрашных трансформеров-самолётиков. В каждом эпизоде герои отправляются в новую точку земного шара. Цель проекта — рассказать детям о культуре, традициях и языках различных стран и народов мира. Всего самолётики посетят 52 города в 45 государствах.
3. Мультфильм «Супер Крылья» ссылка: 515 видео найдено в Яндексе (yandex.ru)

4. Мульфильм «Самолеты»
Краткое описание:
Дасти Полейполе - скромный трудяга-самолет, работающий сельскохозяйственным распылителем на заштатном провинциальном #аэродроме. Однако это не мешает ему мечтать о том, чтобы однажды принять участие в кругосветных гонках самых быстрых самолетов. Одна незадача - Дасти панически боится большой высоты. Поэтому, когда волею случая он все же попадает в число участников отборочного тура воздушных соревнований, ему приходится искать помощи у ветерана военно-морской авиации, отставного истребителя Шкипера. С помощью мудрого наставника Дасти сможет преодолеть свои слабости и бросить вызов надменному чемпиону Рипслингеру, а весь мир будет с замиранием сердца следить за гонкой в небесах! 
Мульфильм «Самолеты»: 1 тыс. видео найдено в Яндексе (yandex.ru)

5. Мульфильм «От винта»
Краткое описание:
За несколько недель до грандиозного #авиашоу юный истребитель СУ-27 по имени Витязь поступает в ученики к самолетам-корифеям, которые берутся подготовить его к соревнованию. Но Витязь забывает о занятиях, когда по уши влюбляется в очаровательный легкий самолет Молнию, не подозревая, что она – помощница жестокого и злого истребителя Грома, который мечтает расправиться с Витязем. Сможет ли Витязь завоевать любовь Молнии? Успеет ли разрушить коварные планы Грома? И главное – станет ли Витязь победителем авиашоу?
 Мульфильм «От винта»: 792 видео найдено в Яндексе (yandex.ru)

6. Развивающий мультфильм «Экскурсия по Аэропорту»
Краткое описание: 
Мультфильм детей младшего дошкольного возраста. Всезнайка проводит экскурсию по аэропорту, где прилетают самолеты из разных стран. Они строят самолет, убирают салон, ремонтируют шасси и электронику, проверяют провода и систему.
Развивающий мультик. Экскурсия по аэропорту. Будни аэропорта. Мультик про самолеты #самолёт - YouTube
